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Criteris de correccio Fisica

SERIE 3

Criteris generals d'avaluacié i qualificacié

1.

10.

Les respostes s'han d'ajustar a I'enunciat de la pregunta. Es valorara sobretot
que l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caracter fisic sobre els
quals tracta cada pregunta.

Es tindra en compte la claredat en I'exposicié dels conceptes, dels processos,
dels passos a sequir, de les hipotesis, I'ordre Iogic, I'iUs correcte dels termes
cientifics i la contextualitzacié segons l'enunciat.

En les respostes cal que lalumnat mostri una adequada capacitat de
comprensié de les qlestions plantejades i organitzi de forma Iogica la resposta,
tot analitzant i utilitzant les variables en joc. També es valorara el grau de
pertinenga de la resposta, el que l'alumnat diu i les mancances manifestes
sobre el tema en qllestio.

Totes les respostes s'han de raonar i justificar. Una resposta correcta sense
raonament ni justificacié pot ser valorada amb un zero si el corrector no és
capag de veure d’'on ha sortit el resultat, tanmateix un resultat erroni amb un
raonament correcte s’ha de valorar.

Un error no s’ha de penalitzar dues vegades en el mateix problema. Si un
apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni. cal valorar la resposta
independentment del seu valor numeéric. i tenir en compte el procediment de
resolucio.

Si l'alumne ha resolt un problema per un altre procediment valid diferent del
descrit en aquestes pautes, la resolucié es considera valida.

Els errors d'unitats o el fet de no posar-les restaran el 20 % de la puntuacio
d'aquest apartat. Exemple: Si un apartat val 1 punt i s'ha equivocat en les
unitats Ii haurem de puntuar 0.8 punts.

Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les
operacions. Tanmateix, els errors en el calcul restaran el 20% de la puntuacio
d’aquest apartat. Exemple: Si un apartat val 1 punt i s'ha equivocat en les
calculs li haurem de puntuar 0.8 punts.

Cal fer la substitucio numeérica a les expressions que s'usen per resoldre les
preguntes.

Un resultat amb un nombre molt elevat de xifres significatives (6 xifres
significatives) es penalitzara amb 0,1p.
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P2)
a)

i —L—E—IH'—)() =24, =2mrad s
0.2p AT, 1 oA 4

fe5=2f,=2Hz >0, =27, =4mad /s

l’—-’ 2 3 2
0.2p 0= _\‘E k =S k=wm, =27) x01=47"x0,1=047"N/m
m,
[ - 2
06p Wy = 1|' ’ =5y = —A; = H,— =0,025kg =25¢
| m3 o (4z)
També es valid:
° o’ ;
0.8p =My =yt = -(2”)2 x0.1=0.025kg = 25g
@, m, o (47)
b)
Vi =A@, =0,05x27=031m/s
02p :
Vimax = A0z =0,05x47 =0,03m/s
0.2p Si £, =2f, =T, =05s
T, =1s
06p
)
g
>

t(s)

El grafic es construeix atenent els valors maxims de la velocitat i als periodes de 1s i
0,5 s, respectivament. La diferéncia de fase és de = radiants quan estan en oposicio
de fase. Aix0 passa a 0,5 sia 1,5 s (en aquests moments cada objecte esta a un
extrem diferent, amb v=0).
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OPCIO A
P3)
a)
] 3 3
02p T # =41x107" m =4 1mm
f  83x10
1 1 -
0.2p Tr=—-= ==1.20% 10" y=12.us
f 83x10°
03p 'v(.x, r? = %sin(mr — kx))
Diferéncia de fase = kx; — kx,
e 27
03p Diferénciade fase = ———— (1,503-1,500) = 4.60rad
4,1x10~
(també seria valid 27 — 4,60 = 1,69rad )
b)
0.2p = T on W ¢s la potencia de 1'ultraso reemes pel mosquit
R: #
0.3p Liwa _ Bomars 34 _ ) 46
I esquerra Ra‘rem 337
1
La‘rem = 1010gﬂ
IO Id Iesquerra
I La’reﬂ‘a i Lesqw.rra = lOIOg I;era -10 IUg },7 =
L b 10 IOg ~ esquerra 0 0

esquerra
0

! dreta

=10log- Lo =10log Lo =10logl,06 =0,264B 05p

esquerra esquerra

I,

Fisica
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P4)
a) L'electré manté la seva energia mecanica quanvade AaB, £, = E;
1, | -
0.2 P 0+ QQIVA = 5 myg + ggVB = "2— myyg = qg(I/:i - VB)
2 =31
0.4p VA—VB=l%=1x%x(z,00x105)‘=—11.4V
2 g, 2 16x10
6 Ve -V, =114V =V, >V,
A B
04p Esquema £
e EE—
b) 4cm
01p F =qE=ma
i -19
04p c—I:&E:(lLIO_H]X 5007 =—8,78x10" jm/s*
m, 9,11x107~
0.2p v =ctt=2x10%Tm/s
e 0.02 s

0.1 t=—= =10""s

g v, 2x10° ]

] ; 1,00 cm
0.2p v, =at=-878x10°jm/s |
Y

També sera valida la solucio de les components de la velocitat sense vectors unitaris.
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P5)
a)
o J
03p E=if - hf, =h(f-1,) i %
. ” : (1.5-10%, 2.07)
s
A partir del pendent de la recta es calcula la e
constant de Planck. -
Triem per exemple, els punts: [ (1.0-10, 0)
(1.5-10",2,07)i (1.0-10™, 0) P 0 R O O 0PN/ ey I
0 1x10" 2x10"
f (Hz)

07p
(2,07x1,6x107)-0

L =6,62x107 s
L5x10% ~10

pendent ~

Es poden acceptar valors aproximats ja que estem llegint una grafica.
b)
04p La frequencia llindar f;, és, segons la grafica: 10" Hz

La energia minima d’'extraccio dels electrons és:

06p W.....=hf,=662x10"x10" =6,62x107°J = 4,14eV’

xiraceio
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OPCIO B

a)

La superficie equipotencial que passa per P és la de +10V i el pla que equidista de les
dues carregues ha de ser el de 0 V, de manera que la diferéncia entre superficies
consecutives ha de serde 5V 0.6 p (Indicar correctament els valors de potencial
eléctric en la figura)

Dibuixar correctament les linies del camp eléctric en la figura 0.4 p

— I

N
0V _
|
<
1.0

-

.
L AT

b)

1

r

1
0.3p Vp=kq, —+kq_
I”__

1 1

03p 10=8099x10°xqx - :
0,005 /0,005 +0.012

04p g. =1L0x107"'C; g_=-10x107"'C
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P4)
a)
0.5p Desintegracié 8 SK—>lCa+ g +lv,

Si no es posa el antineutri: -0-2p
05p Desintegracio 8* WK >iAr+ BT+ v,

Sino es posa el neutri: -0.2 p

f=1e;p =le
b)

& ].‘6 '10719 10
0.1p E =1460MeV =1460-10 eV-7 =2.336-107"J
e
3 J0™ s
02p E:hV:>1-':£:ilo_ﬂ—-:&ﬂ-lods_l
h 6.63-10
3-10°
0.3p a=E=10 g5y qprisy,
v 3.52.10°
5 10710
04p Am:%:ﬁ:léo-m‘”kg
¢’ (3.00-10%)
P5)
a) B(x]: E_ﬁ th;
2 (x‘ +R‘)3"_
Mol
0.6 B(x=0)=
& ( ) o %
0.4p g )= 210 X0 ;o047 = 1967
2x0,05

b)
1p Si el camp magnétic al centre de 'espira esta dirigit cap al sentit positiu

de I'eix x, (B7 ), el sentit del corrent eléctric és antihorari (justificacio
amb la regla de la ma dreta).

mn

B
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Seérie 5

P1)

a) Si el motor realitza 1,91 - 10* rpm, la seva freqiiencia angular sera:

joltes 2w rad inut,
- 1‘91_10310 cs y T Tac ernu _ 2001‘;1(1/:-;

minut volta 60s

L’equacié del MVHS és:
z(t) = A sin(wt + @)

D’altra banda: 2 A = 20,0 cm, per tant A = 10,0 (:m
Com que: z(t =0) = £A = ¢ = +7/2 cl que és el mateix:

z(t) = A sin(wt+7/2) m

(també seria valida la solucid: z(t) = +A cos(wt + ¢) amb ¢ = 0)
v(t) = +Aw cos(wt +7/2) m/s
Umaxima — Aw = 200 II]_/S

b) La constant de recuperacié en un MVHS ve donada per: & = w? m de mancra que la forca
recuperadora maxima cn un MVHS és:

Fru&:}:iwuu =k A = 800 N

D’altra bandas:

Per tant:

P2)

a) Atés que les carregues tenen signe diferent i el punt on hem de calcular el camp esta situat entre les
dues carregues, el camp total sera la suma dels valors absoluts dels camps de cada una de les carregues, la
direccié sera la de la recta que uneix les dues carregues i sentit el de la carrega positiva a la negativa.

|E3uc

, 3-107° i
_ 9 . T N/
= 9,0-10 G 1022 — 1,08 - 10 1\/(,

. 7-107° _
|E_7,c| = 9,0-10° a0y - 6,3-10° N/C[0.2]

= 1,7-10" N/C[0.3]

b) Sigui z la distancia que hi ha entre la carrega de 3pC i el punt on calculem el potencial.

31076 ~7-105
V(r) = 9,0-10° = 0[0.5] =
R e e e

|E| = |Esuc] + |E—7uc

H|w
-1

— = =0=045 - 32 =72z = z = 0045 m = 4,5(:m



Oficina d’Accés a la Universitat Pagina 10 de 13
PAU 2016

Criteris de correccio Fisica

Opcio A
P3)

a) La forca d’atraccid gravitatoria de Saturn sobre Mimas sera igual a la massa de Mimas per la seva

acceleracio centripeta:

2
Mg M 2r
G% = My (?) 'T'c,rbita

Tarbita

" 2
2/ G Mg T
Fomita = \| ——5— = 1,85-10° m
A
Per tant Palcada respecte la superficie de Saturn serd: b = 755 — Roaiun = 1,28-10% m
La seva velocitat orbital sera: vomital = W Torbita — 2—13’ Torbita — 1,43 - 10* m/s

b) L’encrgia mecanica de Mimas scra:

G Mg My
E'm. - ET = ﬂlj-ﬂ’f T’urbli.,:—],l - Tarbita =
Mg My Yarhital 2 = G Mg
G 1?,(1;".3 A’(Il\rf Tarbita = Uorbital Tarbita
1 G ﬂfq Myr 4
Em, - ET - T 5 _3’90 . 1027 J

2 Tarbita

El signe negatiu significa que el satellit Mimas esta girant en una orbita estable al voltant de Saturn.

02]

a) La forca que fa un camp magnétic sobre una particula carregada en moviment és F= qu i B . Com
que ara la velocitat 1 el camp magnétic son perpendiculars, el modul de la forca és simplement ' = qov B.
L’clectrd 1 el protd tenen la mateixa cirrega en valor absolut de forma que el modul de 1a forea que
fa el camp ¢s el mateix

F = (160-1071)(5)(2 x 107%) = 1.60 - 1072' N . [0.2 |

Per altra banda, ¢l neutrd no t€ carrega cléctrica i per tant la for¢a que actua sobre cll és FF = ON.
Atés que la carrega del proto és positiva, la for¢a que fa el camp es dirigeix sobre eix X 1 en sentit
positin. | 0.1 | El proto descriu llavors un moviment circular en sentit horari vist des del semieix positin Z.
Per altra banda, la carrega de Uelectrd és negativa i el moviment que realitza és també circular, pero
cn sentit contrari al que realitza el proto. El neutrd segueix una trajectoria rectilinia a velocitat

constant segons el sentit positiu de eix Y.

b) El camp magnetic creat per un fil infinit de corrent sobre un punt que es troba a una distancia r de eix del
fil és

pod
=5
Per tal que el proté descrigni un moviment rectilini, cal que el camp magnetic total quv actua sobre cll
sigui 0. En el present cas, aixo vol dir que el fil ha de fer un camp By = —2.00-10™ 3T k.

Pel que fa al valor del corrent, ¢l trobem imposant la condicid

pol 900103 01
2mr

o el que ¢és el mateix

A7107%3-1073
[=—— " — —300A.|0.5
T
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P5)

a)

he
Efof.uu:s = Wo + E.nmacima = Wo = 7 — B¢ mazima

El potencial de frenada és una manera de determinar Uenergia cinética maxima:

E(.' mizrima — V}mtt‘ut:iul de [renada =
he 6,63 x 10734 -3 x 10%
Wo = — — qVpotencial de frenada| 0.2 | = = —1,6x1071%:0.95 = 2.03x107'? J|0.2
0 \ q Vpolencial de [re .E 560 % 10—-9 ’

On Wy és la funcid de treball.

La freqiiencia llindar per produir efecte fotoeltetrie és:

v = T’ - — 3,06 x 10" Hz[0.2 |

b)

1 1 he he
SiAz> = —<—=E\ = — < — = W, =
1 0 2 X (A) ) X 0

No es pot produir efecte fotoelectrie | 0.5

Siv>yy=E) = hv > hyy = Wy=

En aquest cas si que es produira efecte fotoelectric | 0.5
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Opcié B
P3)

a) L’acccleracié de la gravetat en funcié de Palcada ve donada per Pexpressio:
G My
h) =
) = G4 o]

g(h =330 km) = 8,87 m/s? g(h =50 km) = 9,66 m/s>

b) Si considerem negligible la resisténcia de l'aire, durant tot el procés de caiguda Uenergia cs conserva,
per tant:
G Mrm G Mt m

Lo o
E,(h=330km) = E,.(h = 80km)[0.3] = — - 0? =
(h ) (h m)[0.3] (330 1 6370)-10° (80 + 6370)-10° ' 2 ™"

1 1 .
= 4/2G M - -t = 2,15-10° m/s 0.5
Y \/ T{(so + 6370)-10° (330 + 6370)-103} 15-10° m/s [0.5]
P4)

a t) és ¢l nombre de nuclis que queden de la substancia radioactiva, després que hagi passat un temps t
N(t) és ¢l I 1 1 len de 1 bsta 1 tiva, d é I t t t,
s1 en tenim un nombre Ny a U'instant inicial.

L’exponent 0.005 s~ és la constant de desintegracié radioactiva = X = 0,005 s—!

El periode de semidesintegracio és el temps que ha de passar perqué es reduixi a la meitat la quantitat d'una

substancia radioactiva m =

N, 1 In2
S = Noem M 5 S = e M S m(1) — () = - At > tys = % ~ 1,4-10% s[0.4]

b) L'activitat duna substancia radioactiva es defineix com:

A = - EO — (- Ny [035] =

— : - 5 s -dhores - s nuclis
A(t = 4 hores) = 0,005 s~ -10% nuclis ¢ (0,005 57 -dhores 36001555) 9 7 . 1070 ——=
8

P5)
a) La for¢a de Lorentz ve donada per U'expressio:
F = q#AB[0.2] = 2-1,60-107.8-10°-1,2- (i1 Ak) = — 3,07-107" j N[0.2]

La trajectoria sera circular ja que la forca ¢s perpendicular a la la velocitat de la particula, 1 girara

cn el pla xy en sentit horari.

S - 0.3
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b) La for¢a de Lorentz sera la forca centripeta que ens fara girar la particula o:

2 ]
Mg, L qgv B = r = % =1,38-10"%m =
r q

7 B .
2T vr = -r.' - = — S = 9,20-10° Hz = Q,QMHZ

2mr 2T Me






